

谋求大同的天下情怀

——中国共产党成立100周年启示录之“世界篇”



新华社北京6月27日电 (记者杨依军 潘浩 王宾 马卓言) 中国共产党,今天世界上最大的政党,自成立以来就致力于全人类的进步事业。历经百年风雨洗礼,站在新的时空坐标,中国共产党正以构建人类命运共同体的时代担当,携手世界创造更加美好的未来。

情怀·使命

——“中国共产党是为人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党”

2017年12月1日,北京人民大会堂,中国共产党与世界政党高层对话会。面对来自120多个国家的近300个政党和政治组织的领导人,习近平总书记娓娓道来——

“中国共产党从人民中走来、依靠人民发展壮大,历来有着深厚的人民情怀,不仅对中国人民有着深厚情怀,而且对世界各国人民有着深厚情怀……”

把人民放在最高位置,全心全意为人民服务,是中国共产党的根本宗旨。

1946年3月,美国总统特使马歇尔访问延安。随行记者如是描述中国共产党的政治中枢:“在这里听到最多的一个词,就是‘人民’。”

百年间,正是怀着一颗滚烫的为民初心,中国共产党把一个积贫积弱、任人宰割的旧中国,逐步发展为经济总量居世界第二、人民生活愈来愈幸福、具有全球影响力的大国。

计利当计天下利。这一份为民情怀,始终同恢弘的世界视野相互映照——

回望百年前,华夏大地风雨如晦。心怀远大理想的中国共产党人,为了中华民族的未来,为了全人类的解放,筹划着创造一个新世界。

他们的宣言激昂雄壮:“一齐来和全世界的革命伙伴们并肩前进呀!只有‘全世界无产阶级和被压迫民族的联合’是解放全世界的途径呀!前进呀!共同前进……”

“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”——穿越历史风云,天安门城楼上的巨幅标语,在金光红墙映衬下熠熠生辉。

这样的天下情怀一以贯之,这样的探索实践一往无前——

上个世纪中叶,中国革命的胜利,冲破了帝国主义的东方战线,壮大了

世界和平、民主和社会主义的力量,鼓舞了被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争;

新中国成立后,中国反对霸权主义和战争威胁,提出和平共处五项原则,为广大亚非拉国家仗义施援,建立和发展同世界各国的友好合作关系;

改革开放后,中国牢牢把握和平与发展的时代主题,致力于维护世界和平,不断促进同各国的合作共赢、共同发展;

进入新时代,中国坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体……

几个月前,中国第28批援几内亚医疗队队员、首都医科大学宣武医院副主任医师全小刚,把生命的最后精彩挥洒在了非洲这片热土。

1968年,北京市派出第一批援非医疗队员,全小刚的岳母就在其中。

跨越山海,纵横时空,任凭风云变幻,亘久不变的是大大国胸怀天下的真挚情怀。

正如习近平总书记所言——“世界各国人民都生活在同一片蓝天下、拥有同一个家园,应该是一家人。”

求索·贡献

——“中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案”

“中国的70后、80后、90后、00后走出国门,已经可以平视这个世界了……”2021年全国两会期间,习近平总书记的一席话,让很多人感慨万千。

面对今天的成就,我们不会忘记曾经的苦难和屈辱。

数以百计的不平等条约、章程、专条,像一张无所不至的巨网,从政治、经济、军事、文化等各个方面束缚着中国。

君主立宪制、议会制、多党制、总统制……为了救亡图存,中国人尝试了几乎所有的政治模式,但都没有成功。

直到1921年中国共产党诞生,一个历经沧桑的古老民族,终于看到伟大复兴的曙光。

百年来,正是坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特点紧密结合,解放思想、实事求是、与时俱进,中国共产党带领人民接续创造出开天辟地、改天换地、翻天覆地的惊天地

的伟大奇迹。

从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”,到建成世界上最完备的工业体系、成为制造业第一大国;从一穷二白、百废待兴,到国内生产总值突破100万亿元,人均国内生产总值连续两年超过1万美元,建成世界最大规模的社会保障网络……

“在中国共产党领导下,今天的中国不再是以前的中国,而是一个成就斐然、欣欣向荣的国度。”斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳说。

把自己的事情办好,本身就是对世界的贡献。长期以来,中国不仅致力于办好自己的事,还以实实在在的实际行动促进各国共同发展——

向广大发展中国家提供大量无偿援助、优惠贷款、技术支持、人员支持、智力支持,建成大批经济社会发展和民生改善项目;

一代代中国科学家、工程师、企业家、技术人员、医务人员、教师、普通职工、志愿者等走出国门,同发展中国家民众肩并肩、手拉手,帮助他们改变自己的命运……

今年2月,中国向世界庄严宣告脱贫攻坚战全面胜利。几个月后,来自云南脱贫村民的一份特殊礼物,送到了联合国。

咖啡豆、古树茶、手工刺绣,三件战胜贫困的珍贵见证,摆放在五星红旗与联合国旗帜之间,向世界诉说着中国的减贫故事。

“中国的重大成就,为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。”联合国秘书长古特雷斯说。

回顾所来径,苍苍横翠微。上个世纪50年代,毛泽东同志这样表达中国的雄心壮志:“中国应当对于人类有较大的贡献。”

改革开放时期,邓小平同志展望未来中国:“到下世纪中叶……社会主义中国的分量 and 作用就不同了,我们就可以对人类有较大的贡献。”

进入新时代,习近平总书记强调——“通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发展的规律并同世界各国分享”。

面向未来,为应对人类共同挑战贡献更多中国智慧、中国方案,中国共产党人信心满怀。

担当·未来

——“中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享”

如今,当世界来到一个新的十字路口,时代之问更显现现实而迫切:单边主

义与保护主义持续搅局,治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字不断扩大,“黑天鹅”“灰犀牛”事件频频发生……

种种乱象、重重挑战面前,人们的焦虑感从未如此强烈。

世界怎么了?我们怎么办?我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来?对时代之问,中国共产党人清晰作答——“构建人类命运共同体,实现共赢共享”。

从北京人民大会堂,到莫斯科国际关系学院,再到纽约、日内瓦联合国讲坛……随着中国特色大国外交渐次铺展,构建人类命运共同体的思想内涵日益丰富。

倡导共建“一带一路”、推动文明交流互鉴、构建人类卫生健康共同体……一个个闪耀着智慧光芒的中国理念、中国方案,化为建设人类命运共同体共同体的共同行动与普遍实践。

“中国提供了一种‘新的可能’,开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。”英国学者马丁·雅克说,这是前无古人的“伟大创举”,也是改变世界的“伟大创造”。

前行的道路从来不是一帆风顺。当历史走向21世纪第三个十年,一种前所未知的新型病毒,突袭全球多国多地,令人们措手不及。

面对世所罕见的危机,人们能否做到超越一己私利?

“新冠肺炎疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。国际社会应该守望相助、同舟共济。”

危急时刻,世界看到大国大国站在历史正确一边的担当——

发起新中国成立以来最大规模的紧急人道主义行动;为支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展提供援助;推动疫苗成为发展中国家用得上、用得起的公共产品……

2021年4月30日,巴基斯坦苏吉吉纳里水电站。随着二期截流成功,大坝进入全面施工阶段。作为中巴经济走廊优先实施的重点项目之一,水电站建成投产后每年可向巴提供32.12亿千瓦时清洁电能。

提升基础设施,注入发展动能、创造就业机会、改善生态环境……从亚洲到欧洲、从非洲到拉美……在世界许多地方,共建“一带一路”正帮助无数的人们梦想成真。

时光流逝,信念永恒。放眼世界,百年未有之大变局加速演进。走过百年非凡历程,立志千秋伟业、胸怀人类命运的中国共产党,正无畏风雨,向着新的壮阔征途奋勇进发。

庆祝中国共产党成立100周年 活动新闻中心举办首场新闻发布会 聚焦新时代党史和文献工作

新华社北京6月27日电 (记者范思翔) 27日,庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心在北京举办首场新闻发布会,中央党史和文献研究院院长曲青山等向媒体记者介绍新时代党史和文献工作。

“中央党史和文献研究院成立以来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心、服务大局,突出重点、统筹兼顾,扎实推进党史研究、文献编辑、著作编译等各项工作,不断开创新时代党史和文献工作新局面。”曲青山说。

作为党的历史和理论研究的专门机构,曲青山将近年来中央党史和文献研究院所做的工作总结

为三方面:一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在一体推进习近平总书记重要著作的编辑、研究、翻译、宣传等工作中取得了新成绩;二是聚焦党的历史和理论研究主责主业,在协同推进文献编辑、著作编译和党史宣传教育等工作中取得了新进展;三是坚持服务党和国家工作大局,在庆祝中国共产党成立100周年、全党党史学习教育和“四史”宣传教育中取得了新成就。

随后,曲青山等还围绕中国共产党百年来的主要贡献、中央党史和文献研究院在党史学习教育中参与的具体工作等内容进行了归纳总结,回答了媒体记者提问。

庆祝中国共产党成立100周年 大会第二次综合演练圆满结束

新华社北京6月27日电 记者从庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心获悉,6月26日20时至27日凌晨,北京天安门地区举行了庆祝中国共产党成立100周年大会第二次综合演练,3.3万人参加演练、观礼及现场保障工作。

据介绍,本次演练是庆祝大会最后一次演练,包括暖场、庆祝大会、集结疏散、应急处置等4项演练内容,重点检验庆祝大会全流程衔接配合,提升组织指挥和服务保障体系运行效能。在首次演练的基础上,第二次演练增加更多人员和要素,广场环境布置和设施设备基本准备就绪。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨、庄严肃穆,雄壮的军乐声、悠扬的合唱团歌声、朗朗的献词声在广场上空回荡。演练现场组织有序、运行顺畅,每个流程、每个场景、每项任务都顺利完成,达到预期目标,为正式活动的成功举办奠定了坚实基础。北京市有关方面再次向广大市民的理解和支持表示衷心感谢。

前5个月我国工业企业 利润持续稳定增长

据新华社北京6月27日电 (记者邹多 魏玉坤) 国家统计局27日发布的数据显示,今年前5个月,全国规模以上工业企业实现利润34247.4亿元,同比增长83.4%,比2019年1至5月份增长48.0%,两年平均增长21.7%。

统计显示,1至5月份,在41个工业大类行业中,39个行业利润总额同比增加。国家统计局工业司高级统计师朱虹分析表示,随着统筹疫情防控和经济社会发展成果持续巩固,市场需求稳定恢复,工业企业经营状况不断改善,企业利润持续稳定增长。

从5月份当月看,规模以上工业企业利润同比增长36.4%,比2019年同期增长44.6%,两年平均增长20.2%。

“5月份,近七成行业利润同

比增长,八成行业盈利超过2019年同期。”朱虹说,其中,原材料制造业利润保持较快增长,医药等消费品制造业利润增长明显加快。

一方面,受益于市场需求恢复、大宗商品价格上涨等因素,5月份,黑色金属、有色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业、石油煤炭及其他燃料加工业利润增长较快,4个行业合计拉动规模以上工业企业利润两年平均增长8.3个百分点。

另一方面,受新冠疫苗、检测试剂等防疫抗疫物资需求旺盛带动,医药制造业利润保持快速增长,5月份利润同比增长85.7%,两年平均增长50.9%,分别较4月份加快23.6个和12.5个百分点。

爱党颂党的深情表达 ——文献专题片《敢教日月换新天》获良好反响

据新华社北京6月27日电 (记者白瀛) 由中共中央宣传部联合有关部门摄制的大型文献专题片《敢教日月换新天》自6月20日起在央视播出以来,获得社会良好反响。观众表示,该片实事求是地叙述史实,历史脉络清晰,细节感人入微,是一次爱党颂党的深情表达。

中国作家协会副主席阎晶明说,《敢教日月换新天》以中国共产党百年历史为主线,以重大历史事件、重要历史时刻为主线,立体呈现100年来党走过的不平凡道路。“本片是形象简明的中国共产党100年来发展壮大的集中展现,是一次爱党颂党的深情表达。”

中国工人出版社原编审张辰生说,这部文献专题片让人耳目一新,其最大特点是实事求是地叙述

史实,历史脉络清晰,细节感人入微,且把思考和结论留给观众。

南方航空物流公司职员赵平看完专题片第五集,更透彻地理解了解放战争这段历史,懂得中国共产党带领中国人民选择了一条代表绝大多数中国人民利益的、民主、文明、民族独立的道路,让广大人民群众看到了光明和希望。

作为移民深圳数十年的“老深圳人”,司法部港澳台法律培训交流中心退休职工陈清,被专题片第十集中深圳“敢为天下先”的熟悉场景深深触动。“置身于我党带领亿万人民改革开放大潮中,亲历了我党带领亿万人民开辟中国特色社会主义道路的进程,我更加坚信只有中国共产党才能领导中国,党是实现中华民族伟大复兴的根本保证。”

赫哲族唱响幸福小康“新船歌”

25岁的赫哲人高美含(左二)在抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村的赫哲民俗展示馆里教授村民赫哲族舞蹈(6月24日摄)。赫哲族是我国人口较少民族之一,世居黑龙江、乌苏里江、松花江流域,因地处祖国东方,被称为“守望太阳的民族”。

新中国成立前,赫哲族仅存300余人。如今,赫哲族聚居地已经形成“三乡五村”格局——黑龙江省同江市街津口赫哲族乡渔业村、同江市八岔赫哲族乡八岔村、双鸭山市饶河县四排赫哲族乡四排村、佳木斯市郊区敖其镇赫哲村、抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村,总人口超过5000人。

赫哲人的生产、生活方式随着时代发展发生着变化。从最初的地窖子、马架子,到泥草房、砖瓦房,再到二楼楼、花园式洋房,赫哲族的居住环境日益改善。

从传统的渔业捕捞到渔农并重,再到当前旅游产业带动、多业并举的跨越式发展,赫哲人“日子有盼头,心里有盼头”,唱响了新时代的“乌苏里船歌”。

新华社记者 张涛 摄



中国共产党一百年大事记

(上接第十二版)国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民当前的主要任务,就是要集中力量来解决这个矛盾,把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。大会着重提出加强执政党的建设问题,通过新修订的《中国共产党章程》。

9月28日 中共八届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席,刘少奇、周恩来、朱德、陈云为副主席,邓小平为总书记,由上述六人组成中央

政治局常务委员会。

12月22日 中共中央同意国务院科学规划委员会党组《关于征求〈1956—1967年科学技术发展远景规划纲要(修正草案)〉意见的报告》。

12月《马克思恩格斯全集》中文第一版第一卷出版。到1985年12月,共50卷陆续出版。

1957年

2月27日 毛泽东发表《如何处理人民内部的矛盾》(后改为《关于正确处理人民内部矛盾的问题》)讲话,提出区分和正确处理两类不同性质的社会矛盾,团结全国各族人民发展经济、文化,为建设社会主义事业服

务的思想。

4月20日 国务院发出《关于消灭血吸虫病的指示》。此前,毛泽东多次提出,必须消灭血吸虫病。

4月25日 第一届中国出口商品交易会在广州举办(“广交会”)。此后,每年在广州举办春、秋季两次出口商品交易会。从2007年起改称中国进出口商品交易会。

4月27日 中共中央发出《关于整风运动的指示》。以正确处理人民内部矛盾为主题,以反对官僚主义、宗派主义和主观主义为主要内容的整风运动全面展开。在整风过程中,极少数右派分子乘机向党和新生的社会主义制度发动进攻。6月,运动

的重点开始由党内整风转向反右派斗争。到1958年夏季,整风运动和反右派斗争完全结束。对右派分子的进攻进行反击是正确的和必要的,但反右派斗争被严重扩大化。

10月15日 武汉长江大桥举行通车典礼。这是中国在长江上修建的第一座铁路、公路两用桥梁。

11月2日—21日 毛泽东率中国代表团参加十月革命胜利40周年庆典,并出席在莫斯科召开的社会主义国家共产党和工人党代表会议以及各国共产党和工人党代表会议。

本年“一五”计划超额完成。“一五”计划取得巨大成就,为社会主义工业化奠定了初步基础,为社

会主义建设积累了宝贵经验。

1958年

4月7日 中共中央、国务院发出《关于在全国大规模造林的指示》,要求迅速在全国大规模发展造林事业。

4月22日 人民英雄纪念碑在天安门广场建成。

5月5日—23日 中共八大二次会议召开。会议正式通过“鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义”总路线。会后,“大跃进”运动在全国展开。

8月17日—30日 中央政治局扩大会议在北戴河召开。会后,全国很快掀起大炼钢铁和人民公社化运

动的高潮,以高指标、瞎指挥、浮夸风和“共产风”为主要标志的“左”倾错误严重泛滥开来。

9月2日 中国第一座电视台——北京电视台正式开播。1978年5月1日,改称中央电视台。

11月2日—10日 毛泽东在河南郑州召集中央工作会议(第一次郑州会议)。到1959年7月,中共中央相继召开中共八届六中全会、第二次郑州会议、中共八届七中全会等一系列会议,初步纠正已经察觉到的“大跃进”和人民公社化运动中出现的“左”的错误。

(未完待续)
新华社北京6月27日电